

Crónica de Barcelona

Obrero aplastado.—Una denuncia.—El señor Cambó.—La actuación de los mozos de escuadra.

BARCELONA 5.—Cuando trabajaban varios obreros en la reparación de un cobertizo de madera y tejas hidráulicas en la calle de Pedro IV se derrumbó el techo, debajo del cual quedó sepultado el obrero Juan José Alarcón, que murió a consecuencia de las heridas sufridas.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del accidente y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

Una Comisión del Sindicato Profesional de Empleados de Cines ha visitado al gobernador para darle cuenta de que los patronos del ramo no cumplen el reglamento de trabajo que está acordado y firmado.

Ha marchado a Francia el ex ministro señor Cambó.

Las fuerzas de mozos de escuadra de San Adrián de Besós han denunciado al chófer Julián Fábregas, que con el automóvil que conducía arrolló a un carro e hirió a la caballería que tiraba del mismo.

Las de Castellver Vilar auxiliaron al Juzgado en el levantamiento del cadáver de un hombre que fué arrollado por un tren.

El muerto no ha sido identificado.

Las de Cornellá auxiliaron también al Juzgado en el levantamiento del cadáver, no identificado, de una mujer que pereció ahogada en una acequia.

Las de San Vicente dels Horts detuvieron al carrero José Pons porque al rozar las ruedas del carro con un guardacantón volcó el vehículo — corrió debajo al niño Jaime Font, que murió a consecuencia de las lesiones sufridas.

Hundimiento de un coro.

Dos muertos y numerosos heridos

SALAMANCA 5.—En el pueblo de Sahelices, del partido de Ciudad Rodrigo, ha ocurrido una sangrienta catástrofe.

Cuando en la iglesia de dicho pueblo se celebraba una misa, a la que asistían numerosos vecinos, por ser ayer la fiesta principal de la localidad, se hundió con gran estrépito el coro, que se hallaba atestado de público.

Bajo el coro había también numerosas personas, que quedaron sepultadas con los que, envueltos entre escombros, cayeron sobre ellas.

Inmediatamente los demás asistentes a la fiesta religiosa, repuestos de la gran impresión sufrida, acudieron en auxilio de las víctimas.

Los heridos son muchos; pero aún no se tienen sus filiaciones. Se sabe, no obstante, que la mayoría se hallan en grave estado.

Dos de los que cayeron en el hundimiento, cuando pudieron ser sacados de entre los escombros, habían muerto. Se llamaban José Calvo Sánchez, de sesenta y dos años, vecino de Sahelices, y José Hernández Sánchez, de treinta y cuatro, vecino de Villar de Sañes, que, como otros, habían llegado de ese y otros pueblos comarcanos para asistir a las fiestas religiosas y profanas que con motivo de la festividad se celebraban en Sahelices.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

El suceso ha causado la penosísima impresión que es de suponer, y se comenta airadamente que no hubieran previsto la catástrofe, por las malas condiciones del coro, las personas que tenían obligación de ello.

En el Colegio de María Cristina

Al final de una fiesta, se pide el indulto de Vidal y Planas

TOLEDO 5.—Al final de una fiesta celebrada ayer en el Colegio de María Cristina, a la que asistieron numerosas personalidades, pronunciaron discursos varios ex alumnos, proponiendo Hernández Catá que el huérfano más antiguo y el más pequeño se presenten al Rey para pedirle el indulto del compañero Alfonso Vidal y Planas. Esta proposición fué acogida con el mayor entusiasmo.

Al terminar la fiesta se cursaron los telegramas siguientes:

«Al general Primo de Rivera, presidente del Directorio militar. — Coronel director Colegio Huérfanos Infantería y mil huérfanos y ex alumnos adheridos fiesta suplican a V. E. concesión indulto huérfano Alfonso Vidal y Planas.»

«A Palacio.—Huérfanos Infantería española suplican S. M. Reina María Cristina, cuyo nombre lleva orgullosamente este Centro, interceda cerca su augustó hijo para obtener indulto huérfano Alfonso Vidal y Planas.—Coronel y mil huérfanos, presentes todos, que piden mencionada clemencia.»

A las ocho de la tarde, en tren especial, regresaron a la corte los ex alumnos de María Cristina.

LOS DRAMAS DEL MAR

Hundimiento de un vapor pesquero

Perecen ocho marineros

GIJON 5.—A las dos de la madrugada del domingo salieron de Gijón para realizar las diarias faenas de la pesca los vapores «Maurito» y «Pepito», de esta matrícula, propiedad de la casa Hijos de Ojeda.

Una hora después, y cuando navegaban a la altura de Lastres, el «Pepito» fué abordado por el vapor «Navarra», de cuatro mil toneladas, por la parte del centro. Pocos momentos después se hundió el barco.

La embarcación pesquera iba tripulada por diez hombres. Dos de ellos, llamados Gumersindo Céspedes, natural de Candás, y Francisco Brios, que llevaban el timón, salieron despedidos a gran distancia, permaneciendo a flote hasta que los recogió otro vapor pesquero de la misma Sociedad que el siniestrado, que los condujo al puerto.

Los ocho tripulantes restantes, que se hallaban descansando en sus literas, perecieron ahogados. Llamábase Vicente Llorca, patrón de pesca, natural de Valencia; Ginés Mallorca, marinero, de Valencia; Castro González, marinero, de Vigo; Gumersindo Prendes, marinero, de Candás; Julio Castro, marinero, de Vigo; Antonio Morales, fogonero, de Vigo; Antonio Llois, fogonero, de Vigo, y Secundino Paz, marinero, de Vigo. Casi todos eran casados.

Los vapores «Maurito» y «Navarra» estuvieron bordeando las inmediaciones del lugar donde ocurrió la catástrofe por espacio de tres horas, sin que lograran encontrar los cadáveres de los tripulantes.

La catástrofe ha impresionado hondamente a la población.

Todos los buques del puerto izaron banderas a media asta. Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron solemnes funerales en sufragio de las víctimas.

De la información abierta por la Comandancia de Marina se deduce que el «Pepito» intentó cruzar por la proa del «Navarra», calculando mal la distancia, y cuando el barco abordado llevaba su ruta obligatoria.

GIJON 5.—Los buques pesqueros ayer no se hicieron a la mar en señal de duelo por la catástrofe de antayer a la altura de Lastres.

El Ayuntamiento acordó en su sesión de ayer hacer constar en acta el dolor que le había producido catástrofe de tan gran magnitud.

Retrospectivas

El oro y el moro

Es necesario, para explicarse el hecho histórico de que vamos a ocuparnos, consignar el estado en que se encontraba Castilla en el reinado de don Juan II. La autoridad del Monarca había llegado a ser un mito: destruida por una nobleza ambiciosa y rebelde, que sólo la rendía pleitesía a fuerza de mercedes y regalías. Cada magnate tenía un ejército y una bandera; la ley era burlada e incumplida; triunfaba el más fuerte.

Las Cortes del Reino trataban de encauzar el derecho; pero sus acuerdos, acatados en el momento, eran luego olvidados; las rebeldeas eran constantes y la desmoralización de la Corte, donde todo se posponía a los placeres o al oro, cundía al viento y alcanzaba a la justicia.

El Rey, en derecho, no podía ejercer su soberanía de hecho; ante el poder, la soberbia y ambiciones de los magnates y caballeros, cuyas prerrogativas iban en aumento, mermando cada día más las de la Corona.

El pueblo, agotado por los impuestos, abusos y vejaciones, parecía, perdiendo su vitalidad, al mismo tiempo que los derechos alcanzados.

La desorganización moral y material habían llegado a un estado deplorable. Cuando se guerreaba, más se hacía en defensa de los intereses propios que en los del Reino.

A tal extremo habían llegado las cosas.

Capitaneados por su príncipe y alcaide, Abdalá y su sobrino Hamet, los moros de Ronda hicieron una irrupción por los campos de Utrera, Espera y Lebrija, talándolos a su paso; los caballeros de Xerez salieron a su encuentro, consiguiendo batirlos y contenerles; pero ellos se parapetaron en la sierra.

Alentadas las huestes xerezanas por el caballero Francisco López Tocino, consiguieron con sus valerosos ataques hacerles capitular y entregarse, dejándoles libres, a excepción de cuarenta de los más notables, entre los que figuraban Abdalá y Hamet, y haciéndose dueños del rico botín que aquéllos traían, producto de sus correrías.

Celebraron los de Xerez su triunfo, y pronto fué rescatado el alcaide Abdalá por los suyos, mediante una fuerte suma de dinero, que, así como el botín alcanzado, se repartieron los caballeros vencedores.

Conocido este suceso por el Rey don Juan II, exigió la entrega de los cautivos y el botín conquistado, a lo que se negaron los caballeros, dando lugar a una continuada porfía, en la que tuvo que intervenir la Justicia.

La demanda del Monarca castellano fué contestada por el cabildo de Xerez, diciendo: «que el botín era de los caballeros y estaba ya repartido, así como el dinero de los rescates y de los cautivos; sólo quedaba el moro Hamet».

Este estaba en casa de Alonso Fernández de Valdespino, cuya mujer, Ana Rodríguez, se negó a entregarlo si no le pagaban cien doblas de oro, que había costado su guarda y mantenimiento.

La excitación popular cundía, y en su vista tuvo que venir a Xerez el corregidor de Sevilla, provisto de amplios poderes y fuerzas, para llevarse al moro a la corte, cumpliendo la orden del Rey, con gran protesta de los regidores y caballeros xerezanos.

No terminó con esto el asunto, pues fueron muchos los que reclamaron al moro, según consta en documentos públicos de la época, siendo éstos algunos muy principales caballeros de los que habían logrado la victoria y que protestaron de la determinación regia.

Este suceso dió que hablar mucho en aquel tiempo, cundiendo por todas partes, dando origen a que públicamente se dijera que el Rey quería el «oro y el moro», cuyas frases, convertidas en refrán, han llegado hasta nuestros días.

Adete.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

El Rey Alejandro hace vigilar a su hermano

BELGRADO 4.—La Presidencia del Consejo comunica la siguiente nota:

«El estado de salud del príncipe Jorge necesita un cambio de vida, bajo la vigilancia constante de un médico.

El Rey Alejandro, en virtud del artículo 13 del Estatuto de familia para la Casa Real, ha designado al príncipe Jorge un lugar de residencia conveniente a su estado de salud, y ha puesto un especialista a su cuidado.»

El príncipe Jorge, hermano mayor del Rey, había renunciado a sus derechos al Trono en 13 de marzo de 1909.

EXTRANJERO

El Museo de la Academia alemana.

BERLIN 4.—La inauguración del Museo Alemán de la Academia Alemana de Munich, que se verificará el próximo miércoles, va a dar ocasión para una gran manifestación pangermanista.

El canciller-presidente del Reich, un representante del presidente electo Hindenburg y el príncipe Ruperto de Baviera asistirán al acto, que se verificará en el gran anfiteatro de la Universidad.

La vuelta al patrón oro en Inglaterra.

LONDRES 4.—La Cámara de los Comunes ha abordado hoy, en segunda lectura, la discusión del proyecto de ley gubernamental tendiendo a proporcionar las garantías necesarias con motivo del acuerdo tomado por el Gobierno de autorizar la libre exportación del oro, a partir del primero de enero de 1925, y permitir la exportación inmediata de oro, por medio de lingotes especiales del Banco de Inglaterra.

MADRILEÑERIAS

El triunfo del peatón

¡Olé el conde de Vallcllano y el jefe de la Guardia municipal y los flamantes urbanos de pito y porra!

Merced a todos los citados, hemos triunfado los peatones, los infelices que careciendo de coche propio o de cuatro o cinco veces sesenta céntimos para alquilar un «taxi», corrimos antes el gravísimo peligro de que nuestro más o menos salado cuerpecito pasase a mejor vida aplastado por un auto.

Hoy hemos triunfado.

Hay que ver el gesto despectivo con que el viandante mira al indignado chófer cuando, gracias a un toque y a un levantamiento de blanca porra, se detiene la circulación de vehículos, cruzamos la calle lentamente y seguros de que no se nos va a inferir el menor daño.

Excelentísimo señor don Fernando Juan de Tangil y de Angulo; nuestro admirado don Emilio Abarca y Millán; queridísimos Pérez, García, Gutiérrez, Gómez, Alvarez, etcétera, etc., que componéis la partida salvadora y seductora de la porra; ¡os admiramos!, y pedimos que en el lugar más céntrico de la villa del oso y el madroño se eleve, sobre valioso pedestal, un grupo escultórico que inmortalice y recuerde a los madrileños castizos y olvidadizos, que, si merced a otros alcaldes y concejales llegamos a sonreírnos de los peores de colores, hoy, gracias a las acertadas medidas de Suárez y de Abarca, inteligentemente llevadas a la práctica por sus subordinados de la P. U. (Policía urbana), que no es lo mismo que la U. P., podemos sonreírnos de los chóferes, aurigas y demás dioses del volante y de la fusta.

LA OPINION, periódico, y la opinión, maga, os admira y tiene presente en sus oraciones, y conste, dicho en serio, pero que muy en serio, que las medidas tomadas sobre la circulación, mejoradas de día en día, están muy bien, pero que muy bien. Y el que opine lo contrario, que levante el dedo.

El Chico de la Villa.

Los Reyes en Madrid

En tren especial regresaron ayer mañana de Sevilla Sus Majestades los Reyes, acompañados de sus hijas, las infantas doña Beatriz y doña Cristina; los marqueses de Carisbrooke y el general Primo de Rivera.

Desde Córdoba vino también con los Soberanos el hijo del ex Kronprinz alemán, príncipe don Luis Fernando.

Companion el séquito de los Soberanos el jefe de la Casa militar, general Zabalza; los marqueses de Viana y Bendaña, la duquesa de San Carlos, el inspector de los Reales Palacios, señor Astúa; los ayudantes de Su Majestad, marqués de Zarco y señor Obregón, y el doctor Varela. Con las infantitas venía la condesa del Puerto.

En la estación del Mediodía se hallaban esperando a los augustos viajeros la Reina doña María Cristina, que había llegado acompañada por la condesa de Heredia Spínola y el duque de Sotomayor; los infantes don Fernando y doña Isabel, acompañada ésta por la señorita Juana Bertrán de Lis; el general marqués de Magaz con todos los demás vocales del Directorio; el general Weyler, con su hijo don Fernando; los subsecretarios de los diferentes departamentos; el secretario del Directorio, general Nouvilas; el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde, los gobernadores civil y militar, el capitán general, los directores generales de Seguridad y Carabineros, el presidente del Supremo de Guerra y Marina, el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

También se encontraban en los andenes los generales Berenguer (don Federico), García Moreno, Piquer, Villalba, Ariza de la conderena, Uzqueta y García Benítez; los príncipes de Hohenlohe, los duques de Fernán-Núñez, la marquesa del Aguila Real, el conde de Cédillo, las señoritas de Loygorri, Carvajal, Bertrán y Heredia, y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y de la Armada.

A la llegada del tren, una compañía del regimiento de Wad-Ras, con bandera y música, rindió honores a los Soberanos.

Los Reyes y el general Primo de Rivera fueron saludados por todos, y a continuación el Soberano revistó la compañía citada, que desfiló más tarde ante las Reales personas.

En la esplanada exterior de la estación se formó a las diez y veinte la comitiva en que los Soberanos y el séquito se trasladaron a Palacio, ocupando coches descubiertos y precedidos de un correo de gabinete.

En el primer coche iban Sus Majestades. El Rey vestía uniforme kaki, y la Reina lucía un traje azul con adornos color naranja. Al estribo de este coche cabalgaba el caballero marqués de Torneros.

En el segundo coche iban las infantas doña Beatriz y doña Cristina, con la condesa del Puerto.

En el tercero, la duquesa de San Carlos, los marqueses de Viana y Bendaña y el doctor Varela.

En el cuarto, los hermanos de la Reina, marqueses de Cansbrooke.

Y en el quinto, el general Zabalza, el jefe de la Escolta, coronel Benítez, y el teniente coronel Obregón.

La Reina doña María Cristina regresó a Palacio en su automóvil, y como ella marchó también al Alcázar, aparte de la comitiva y acompañado de su preceptor, el hijo del ex Kronprinz. Los dos ocupaban el auto del príncipe de Asturias, que éste envió expresamente con ese objeto a la estación.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Hoy miércoles, a las once de la mañana, se verá la causa por los sucesos de Málaga, en la que hay 15 procesados.

Defiende a dos de ellos, los soldados Osinaga y Guijarro, el notable abogado y teniente de Ingenieros don Antonio Vidal Moya.

GENTE CONOCIDA

Una boda.

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Ayala, 6) tuvo lugar ayer el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita María Díaz y González con don Manuel Bolaños de la Rubia.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote y capellán de la iglesia don Enrique Podadera.

Actuaron de padrinos doña Juana González de Bermejo, madre de la novia, y el doctor don Bonifacio Manuel Bolaños Leirado, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos por parte del novio el marqués de Pidal, don José Álvarez y Rodríguez, juez de primera instancia e instrucción del distrito del Centro; don Ramón Fernández Hontoria y don Manuel Batanero y Flórez, y por parte de la novia, don Luis Bermejo Sancho, don I. Domingo Martín y el abogado don Basilio Edo.

La novia vestía un elegante traje blanco de crepe satin, cubriéndola un velo de encaje de Chantilly.

Recogían la cola del traje las preciosas niñas Sofía Martín y Pilar Edo.

Asistió a la ceremonia una distinguida y numerosa concurrencia, la que fué invitada a un espléndido almuerzo, servido en el hotel Inglés.

El nuevo matrimonio, al que deseamos venturas y dichas sin fin, salió por la noche en el expreso con dirección a Sevilla, y recorrerá varias ciudades en viaje de novios.

Revista de la Prensa

Las elecciones en Francia.

Comentando «El Sol» los resultados hasta ahora conocidos de las elecciones municipales francesas, dice que la maniobra de los comunistas de cercar París de un cinturón de candidatos rojos, ha fracasado completamente.

Briand y Caillaux.

Dice «El Universo» que el Gobierno francés es un Gabinete de dos cabezas: Briand y Caillaux. Vaticina que este Gabinete durará menos que el de Herriot.

La política europea.

Diserta Alomar en «La Libertad» sobre la actual política de Europa. Dice que la Italia fascista representa la infraespiritualidad, y pregunta qué representa España en esa escala diatónica.

La dotación del Clero.

Se ocupa «El Liberal» de la exigua dotación del Clero rural, y afirma que éste es un problema que con un poco de espíritu cristiano puede fácilmente resolverse.

La asistencia médica.

Publica «El Imparcial» un artículo del doctor Lavín, en el que afirma que la recientemente creada Comisaría de Sanidad suprimirá, sin duda, muchas de las llamadas «Sociedades de médico y botica», por su irregular funcionamiento, por lo que quedarán numerosas familias sin asistencia médica. Esto—añade—hace más urgente que el Estado resuelva de una vez la cuestión de la asistencia médica.

Sobre el nuevo empréstito.

Afirma «El Imparcial» de ayer que el Directorio ha de encontrar todo género de facilidades para la nueva emisión de bonos del Tesoro. Excita a que termine este estado de cosas, pues son ya 6.000 millones los que se llevan recogidos al ahorro nacional.

Dios nos coja confesados.

Propone «El Debate» que para la depuración del presupuesto, a fin de ir procurando la nivelación de los gastos, debe nombrarse una Comisión de técnicos.

Más sobre el triunfo de Hindenburg.

Se pregunta Besteiro en «La Libertad» qué misterioso efecto ha ejercido el nombre del mariscal para llevar a las urnas cuatro millones más de electores que en las elecciones del 28 de marzo, y él mismo se responde: «El miedo a Rusia.»

Los planes de Caillaux.

Comenta «A B C» los planes del ministro de Hacienda francés M. Caillaux, expuestos al enviado especial de «The Times», de Londres.

Espera obtener M. Caillaux 2.000 millones del impuesto sobre la renta, con los que establecerá un fondo de amortización. En cuanto al propósito de enjugar la deuda flotante con billetes que no circularían, juzga «A B C» que es arriesgado dar poder liberatorio a esos bonos, porque equivaldría a una inflación indirecta, peligrosísima.

Luis Araquistáin, en «El Sol», compara la medida de los periódicos ingleses con las estridencias de la Prensa francesa, apropiado de la elección de Hindenburg, y concluye manifestando que no es tan fácil que Alemania se deje arrebatar la República.

:-: CASA SOTOCAL :-:

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ATQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL. ECHEGARAY, 8

PALACIO LEGAS

La Reina doña María Cristina ha recibido en audiencia al presidente de la Diputación de Guipúzcoa, señor Laffite, y al diputado de la misma señor Elorza, que, con otros representantes vascos, se encuentran en Madrid gestionando la prórroga del concierto económico del Estado con aquellas Diputaciones.

Los señores Laffite y Elorza suplicaron a la Reina interceda por que se otorgue el indulto al reo de Cegama, condenado a muerte por parricidio, y cuyo expediente está ya el Directorio dispuesto a estudiar con benevolencia.

En la audiencia se habló además de otras cuestiones de carácter local, entre ellas, del cierre, por cura de todos los heridos, del hospital de la Cruz Roja que se había instalado en el Casino de San Sebastián.

Ayer mañana, a las doce, se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de la Reina doña Victoria, la junta anual del Ropero de Santa Victoria.

Asistieron la Reina doña María Cristina, la infanta doña Isabel, las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, el obispo de Madrid-Alcalá y las damas de la Junta.

La secretaria, señorita Loygorri, leyó la Memoria anual, que fué aprobada, cambiándose impresiones sobre los trabajos a realizar en el próximo año.

El príncipe de Asturias recibió a mediodía a una Comisión asturiana, integrada por el alcalde de Gijón, el vicepresidente del Centro Asturiano de Madrid, señor Selgas; el pintor señor Menéndez Pidal y el presidente, señor Barbáchano.

Los comisionados invitaron a S. A. para que se digne asistir a los festejos que se van a celebrar en Gijón en el mes de agosto, con motivo de la inauguración de la Feria de Muestras.

CASAS BARATAS

Se ha constituido en Carabanchel Bajo la octava Sección de la Sociedad Cooperativa «El Porvenir del Artesano».

Esta nueva Sección tiene su domicilio en Doctor Espina, 6 (Colonia de la Glorieta).

La Sociedad «El Porvenir del Artesano» es una cooperativa de edificación de casas económicas para sus socios. Fundada el año 1873, en Madrid, llegó a tener siete Secciones de 50 participaciones cada una, en el casco de Madrid y en los términos municipales colindantes con la capital.

Sólo existen tres Secciones: la cuarta, la quinta y la octava, ésta de reciente fundación y en período de constitución; pero sabemos que se está formando ya la novena. La cuarta y la quinta están situadas en Carabanchel Bajo, Colonia de la Glorieta, y forman, sin disputa, la barriada más higiénica y bonita del vecino pueblo.

Son un ejemplo vivo del poder de la cooperación. Las otras, llenados los fines para que fueron creadas, se han disuelto, y dejaron de existir como tales Secciones.

Constituidas por personas de modesta posición social, cotizando semanalmente a razón de una peseta por lote, llegaron los socios de «El Porvenir del Artesano» a lograr tener casa propia, con su jardín y su corral, en sitio sano y pintoresco y a veinte minutos de tranvía de la Plaza Mayor.

Aunque anticuado, su Estatuto ha servido de modelo a muchas de las Cooperativas de construcción de casas unifamiliares que se han fundado en España desde entonces.

Hoy que la crisis de la vivienda sigue tan agudizada, y que el lograr poseer casa propia constituye la obsesión legítima de la clase media, creemos de interés divulgar la existencia de esta antigua Sociedad, señalándola como ejemplo de constancia digno de encomio.

VARIETES

Las Pinillos en Romea.

El éxito clamoroso que alcanzan a diario «aura y Victoria Pinillos», está justificado por la belleza de las admirables artistas, lo original y atrayente del repertorio y la suntuosidad, elegancia y modernidad de las innumerables toaletas que lucen durante su actuación. Los bailables americanos que interpretan en pareja Laura y Victoria Pinillos resultan un espectáculo verdaderamente delicioso.

El gracioso y sugestivo «sketch» «Mimi» (Modas), sigue siendo celebradísimo. La diaria exhibición de variados modelos de sombreros de madame Linette, trae al coquetón teatrillo de la calle de Carretas un gran contingente de señoras.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

Daña la hora de cerrar nuestra edición de Madrid, y la en que ha comenzado esta mañana la sesión de la Comisión permanente, poco podríamos decir de lo que en la misma hayan tratado, por lo cual renunciamos a publicar reseña de lo ocurrido, y, en cambio, haremos mañana un amplio comentario sobre los acuerdos tomados.

Creemos que esta medida será del agrado de nuestros lectores.

C dulas personales

Ordenándose por Real orden de 29 de julio de 1908 que los perceptores de haberes del Estado o cualquier otro ramo de la Administración, se provean de sus cédulas en el segundo mes de cobranza de las mismas, y siendo el presente, de mayo, en el que corresponde cumplimentarse aquella disposición, se participa a quienes les afecta, para que adquieran dicho documento y puedan justificarlo al cobrar sus sueldos pertenecientes a la actual mensualidad.

También se advierte que el período voluntario de expedición de cédulas para los demás contribuyentes termina en 30 de junio próximo.

NÉCROLOGICAS

Anteayer falleció en Madrid la virtuosa señora doña Elisa Llorente Asenjo, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Alberca, y hermana política del decano de Procuradores de Madrid, don Francisco Antonio Alberca, tan querido por todos en esta Casa.

A toda la distinguida familia de la finada, y en especial a don Manuel y a don Francisco Antonio Alberca, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Alicante don Vicente Chapaprieta, acaudalado propietario que gozaba en toda aquella región de grandes simpatías, muy justificadas por sus condiciones personales y su bondadoso trato.

Su muerte ha producido entre cuantos lo trataron sincero pesar, y seguramente el acto del traslado del cadáver a Torreveja, su pueblo natal, para darle allí sepultura, constituirá una sentidísima manifestación de duelo.

A su hijo, el ilustre abogado y ex ministro de Hacienda don Joaquín, nuestro querido amigo, y a toda su distinguida familia, enviamos la más sincera expresión de nuestra condolencia.

Cuando creímos se encontraba aliviado de la dolencia que le retenía en cama, llega a nosotros la triste nueva de que el popular escritor «Pepito Reyes», director del semanario taurino «Sol y Sombras», ha dejado de existir.

La noticia nos ha causado profundo sentimiento.

Reciba su familia el testimonio sincero de nuestro sentido pesar.

Provincias

Al general Bermúdez de Castro le va a ser amputada una pierna.

ALICANTE 5.—A consecuencia de una antigua lesión cardíaca, el general gobernador, señor Bermúdez de Castro, ha sufrido complicaciones en una pierna.

De tal índole son, que los médicos han señalado la necesidad urgente de amputársela.

Vuelco de automóvil.—Tres heridos graves.

VIGO 5.—Cuando se dirigían a Oporto en automóvil los jóvenes de Pontevedra Joaquín Maquieira, Octavio Pintos, José Luis Otero, Vicente Barreiro y Luis Sanz, con objeto de escuchar al tenor Fleta en la función de su despedida, volcó el automóvil que los conducía.

El accidente ocurrió un kilómetro antes de llegar a Táy.

Fué tan violento el vuelco, que el «auto» dió dos vueltas de campana.

Resultado gravísimamente herido el funcionario de Hacienda Octavio que sufre la fractura del frontal derecho.

Se le ha practicado la trepanación. También resultaron con lesiones importantes Luis Otero y Joaquín Maquieira.

Periódicos políticos diarios

Se cita a los señores agrimiados a la junta de agravios que tendrá lugar el 13 del actual, a las seis de la tarde, en Colegiata, 7, principal, en cuyo local se hallan de manifiesto las listas del reparto.

TRIBUNALES

Sentencia confirmada.

La Sala primera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia declarando no haber lugar al recurso de casación interpuesto por el Banco de Castilla y confirmando la pronunciada por el Tribunal industrial de esta corte, que condenó a dicha entidad bancaria a satisfacer a sus empleados la mesada de despido que preceptúa el artículo 302 del Código de Comercio, aun cuando exista la declaración de estado de suspensión de pagos.

En nombre de los empleados de dicho Banco impugnó el recurso el letrado señor Díaz Valero.

DE AMERICA

Del Perú.—Contra las incursiones de tropas de Honduras.—Elecciones presidenciales.—Un nombramiento.—Cotizaciones.—De la Argentina

LIMA 5.—En los círculos oficiales se espera que en breve dará el Gobierno a conocer una importante decisión relativa al arbitraje del Presidente de los Estados Unidos sobre el litigio chileno-peruano sobre la posesión de Tacna y Arica. Agencia Americana.

MANAGUA 5.—Con el fin de oponerse a las frecuentes incursiones de las tropas hondurenses en territorio nacional, el Gobierno ha enviado fuerzas a la frontera.

Ante la Cancillería de Honduras se ha presentado la oportuna reclamación.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 5.—Refiriéndose a las próximas elecciones presidenciales, dice el «Diario Popular», de Sao Paulo, que cualquiera que sea la combinación política que se establezca para la candidatura a la Presidencia de la República, los pernambucanos mantendrán sus pretensiones a la vicepresidencia.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 5.—La designación del distinguido jurista señor Carvalho Brito, diputado federal por el Estado de Minas Geraes, como director del Banco del Brasil, ha merecido general aprobación.

El señor Carvalho ha demostrado sus facultades en asuntos económicos y financieros en su brillante actuación como ministro de Hacienda del Estado de Minas Geraes y como director de importantes Compañías.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 16; el maíz, a 9,70; la avena, a 9,10. La carne, a 37,10, y las pieles a 13,80.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 5.—Mercado del café: tipo 4, 38.000 reis los 10 sacos; ventas, 16.000; «stocks», 2.238.100 sacos.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—El senador don Leopoldo Melo ha sido designado para que sustituya al presidente del Senado en las sesiones que éste no pueda asistir.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—Próximamente visitará la República Argentina una Comisión italiana que preside el senador don Teófilo Rossi.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—La Dirección de Navegación y Puertos activa la construcción de un importante muelle de cabotaje y depósitos para mercancías en este puerto.—Agencia Americana.

LA PAZ 5.—Han llegado nuevos aparatos Foker para el Cuerpo de Aviación militar.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 5.—La Prensa publica la extensa relación que ha presentado al ministro de Agricultura el doctor Plácido de Mello referente a la organización de las cajas rurales.

El señor Mello examina detalladamente las ventajas que reportará a los agricultores la creación de las cajas rurales.—Agencia Americana.

BALANCE SANITARIO

Según «El Siglo Médico», gracias a la temperatura favorable de la semana transcurrida, no solamente se acentúa la mejoría en las afecciones de índole gripal, sino que también disminuye la gravedad de las afecciones respiratorias agudas, neumónicas y bronconeumónicas.

La mortalidad se debe principalmente a las afecciones crónicas.

DIARIO DEL RADIO ESCUCHA

Radio Ibérica.

A las diez.—Señales horarias.
A las diez y cinco.—D'Angelo, en su repertorio.

A las diez y cuarenta.—Conferencia.
A las once.—Señorita Lozano; «Roberto el Diabolo», «Madame Butterfly», «Mefistófeles» («Muerte de Margarita»).

A las once y quince.—El cantador de flamenco Manuel González (Revilla), acompañado a la guitarra por el guitarrista señor Arias.

A las once y treinta.—El entrémés de los señores Alvarez Quintero «El último capítulo», interpretado por la señorita Toledo y el señor Montenegro.

A las once y cincuenta.—Orquesta: «La reina mora» (fantasía).

La Compañía de Tranvías adquiere 50 coches lujosos y confortables

La Compañía General de Tranvías ha adquirido cincuenta coches, que son la última palabra de la construcción tranviaria en lujo, comodidad y confort.

Dentro de muy pocos días empezarán a circular por las líneas 31 y 32, o sean Sol-Salamanca y Velázquez por Serrano, y con poco intervalo de tiempo por las 49, 11 y 51.

Los nuevos coches tienen 26 asientos de sistema basculante, para que los viajeros puedan ir en el sentido de la marcha; las ventanillas llevan unos ventiladores graduables a discreción del viajero, que dan una ventilación perfecta y no molestan. Las plataformas son análogas a las de los coches modernos actuales.

El decorado interior es verdaderamente lujoso.

Los nuevos tranvías, de techo abovedado, reúnen todo el confort que puede desear el más exigente, y son un acarde de buen gusto, de lujo y comodidad.

En su interés de facilitar la circulación y dar al propio tiempo al viajero la mayor suma de comodidades, la Compañía General no ha vacilado en hacer el cuantioso gasto que representa la mejora próxima a inaugurarse.

También tiene en estudio nuevas líneas.

Desde París

PARIS 5.—La característica más destacada de las elecciones municipales de ayer en París es la de que los comunistas han sido batidos de una manera general.

Aparte de dos puestos, correspondientes a dos consejeros que son reelegidos, el partido comunista no cuenta hasta ahora más que con otro elector.

M. Cachin ha sido derrotado.

En cuanto a los elementos conservadores, mantienen en París casi la fisonomía que tenían antes.

En provincias se señala un ligero progreso de los candidatos del «cartel».

En el Havre, en Burdeos y en Toulouse, ganan netamente la elección sobre el bloque nacional.

Es difícil pronunciarse definitivamente; pero casi puede asegurarse que los «balletages» serán favorables al «cartel», lo mismo en París que en las provincias.

León Daudet, candidato senatorial.

PARIS 5.—M. León Daudet, director de «L'Action Française», ha dirigido una carta a los próximos electores senatoriales de Maine y Loire, en la cual presenta su candidatura para cubrir la vacante por fallecimiento de M. Delahaye, realista.

Consejo de Gabinete en París.

PARIS 5.—Los ministros y subsecretarios de Estado se han reunido en Consejo de Gabinete, bajo la presidencia de M. Painlevé.

M. Briand, ministro de Negocios Extranjeros, ha puesto a sus colegas al corriente de los asuntos exteriores.

El Gobierno ha decidido que, en vista de que el 6 de mayo, fiesta de Juana de Arco, se organizaban una manifestación y una contramanifestación, lo que pudiera ocasionar disturbios, no se autorice ninguna concentración en la vía pública.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS Principe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID



Parte y noticias oficiales.

Anoche fué facilitado el siguiente parte:

«En Anyera, y por explosión de una bomba de aviación, resultó gravísimamente herido el significado indígena del Barsekien, el Mohater del Brémel, uno de los instigadores más peligrosos de la fracción.»

Se presentan gran número de indígenas de la zona rebelde con armamentos, familias y enseres.

Nuestras jarcas hacen frecuentes incursiones en campo enemigo, ocasionando grandes daños.»

A la salida del Consejo manifestó anoche el general Vallespinosa que la situación en África es muy satisfactoria.

—Continúan presentándose—agregó—partidas sueltas, que se someten con armamento.

Noticias de Melilla.—Bombardeos aéreos. Trabajos de obras públicas.—Un homenaje.

MELILLA 6.—La Aviación bombardeó el zoco Telatza de Bu Bedeker, que se hallaba escasamente concurrido.

También dispersó, causando bajas, un pequeño convoy enemigo que se dirigía a Asselaf.

Hoy se han llevado convóyes a Benítez, Tizzi-Assa y Afrau.

En las inmediaciones de Dríus hizo explosión casualmente una bomba que se hallaba tirada en los muladares, hiriendo a dos soldados de Artillería.

Regresó de Afrau el vapor «España, número 5».

El batallón de Ceriñola, que se hallaba en Dríus, efectuó una marcha a Dar Mizian, regresando por la pista de Anvar.

Se ha dado orden de comenzar los trabajos para la construcción de la carretera desde Río Uardana a la posición de Bentieb.

Abd-el-Kader y el santón de la Puntilla estuvieron en Zeluán resolviendo asuntos de justicia referentes a deudas de sangre existentes entre diversas familias de aquel poblado.

La oficialidad de Regulares de Melilla ha entregado al general Fernández Pérez un artístico pergamino, en testimonio de cariño.

En él hace una relación de los hechos de armas en que tomó parte el grupo de Regulares durante el mando del señor Fernández Pérez.

El general agradeció mucho el regalo y obsequió a los oficiales con un banquete, en el que se pronunciaron discursos patrióticos.

Las operaciones en la zona francesa.—Las fuerzas de Abd-el-Krim.—El mariscal Lyautey.

RABAT 6.—He aquí el último parte

concerniente a las operaciones en el frente Norte de Marruecos:

«Oeste.—El general Colombat ha ultimado el abastecimiento de los puestos avanzados, cuyas guarniciones se hallan en muy buen estado, siendo su moral muy elevada.

La impresión producida por los éxitos de la columna Colombat es muy honda en toda la comarca.

El general Colombat prosigue con intensidad en la «explotación política» de esos éxitos.

Centro.—El grupo de fuerzas organizado estos últimos días al mando del coronel Fredenberg, se puso en marcha ayer hacia el sector de Taunat, encontrando muy importantes contingentes rifeños, con los que entabló violentos combates.

Según las últimas noticias, las fuerzas de dicho coronel se han adueñado ya de la región de Taunat, ocupándose en despearla de enemigos.

Este.—Las fuerzas del coronel Combay han despejado los alrededores de Kiffane, después de varias acciones, en las cuales han causado grandes bajas al enemigo, cuyos contraataques repetidos fueron energicamente rechazados.»

Las concentraciones de insurrectos continúan en los alrededores de Xauen.

Se calcula en 20.000 el número de rifeños de que dispone Abd-el-Krim.

El mariscal Lyautey ha salido de Fez para regresar a Rabat.

«Le Temps» y la acción en Marruecos.

PARIS 6.—«Le Temps» consagra un artículo a las incursiones de Abd-el-Krim en la zona francesa.

Las conclusiones de dicho artículo son las siguientes:

«Si nuestros informes son exactos, el Gobierno ha decidido poner a disposición del mariscal Lyautey los medios necesarios para un repentino ataque rifeño; dichos medios son, especialmente, tropas coloniales e indígenas, fuertes destacamentos de tropas técnicas y unidades de aviación de bombardeo.

Nuestra réplica a la ofensiva de Abd-el-Krim no debe ser una defensiva para el día, sino una serie de operaciones decisivas, que pongan fin a sus tentativas y a sus ambiciones en el lado francés.

La región de Fez no podría desarrollarse ni prosperar en la proximidad de una frontera inquietante.

Además, en Marruecos la cuestión de principio es una cuestión capital. El fracaso completo y definitivo de los rifeños tendría una grande y saludable resonancia en todo el África del Norte.»

Información de Marina

Cuerpo general.

A propuesta del director de la Escuela Naval Militar, se saca a concurso entre capitanes de corbeta y tenientes de navío de la escala de mar, la plaza de profesor de Derecho, Meteorología y derrota de la referida Escuela.

El plazo de admisión de instancias en el ministerio terminará el 10 de junio.

Se dispone que al entregar el mando del cañonero «Don Alvaro de Bazán» el capitán de fragata don José González Roldán se encargue de la segunda comandancia del crucero «Reina Regente».

Cesa en la Comandancia de Marina de Cádiz el capitán de corbeta don Francisco Calvo, y se le nombra ayudante del distrito marítimo de Sanlúcar de Barrameda.

Se nombra ayudante del distrito marítimo de Luanco al alférez de navío de la escala de reserva auxiliar don Emilio Doce.

Se concede dos meses de licencia por enfermo al alférez de navío de la escala de reserva auxiliar don José Fernández Lucero.

Infantería de Marina.

Han sido nombrados: para el mando del segundo batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina el teniente co-

ronel don Rafael Candón; para Eventualidades en el departamento de Cádiz, al teniente coronel don Enrique Pérez Naharro; ayudante del general de fragata de Ingenieros don Juan de Aguilar, al capitán don Fernando Casares; ayudante interino de la Comandancia de Marina de Gijón, al capitán don Antonio Brocos.

Cuerpo eclesiástico.

Se conceden licencias de un mes para ir a Roma en peregrinación al capellán mayor don Trinidad Pezán y Ruiz y al cura párroco de la Armada don Antonio Blanco y Cardona.

La Sociedad Cultural Deportiva

La Sociedad Cultural Deportiva celebró anteayer, domingo, el décimo aniversario de su fundación, con algunos actos que resultaron en extremo animados.

Por la mañana hubo unas carreras en el Retiro, que fueron presenciadas por numeroso público. Se disputó el campeonato social.

A mediodía se verificó en el restaurante Gambrinus un banquete.

Asistieron muchos miembros de la Cultural, los críticos deportivos de los periódicos de Madrid y significadas personas del mundo de los deportes.

Por la noche se celebró en el salón de fiestas del Palace Hotel un baile, al que concurrieron los socios con sus familias y muchos invitados.

La Bolsa

DE MADRID

Jia 5

4 por 100 Interior

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (71.10, 71.05, 71.35, 71.49, 71.44, 00.00)

4 por 100 Exterior

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (85.29, 90.00, 85.20, 85.30, 85.40, 85.40, 00.00)

4 por 100 Amortizable

Table with 2 columns: Series (E, D, C, B, A) and Price (90.70, 92.00, 92.00, 92.00, 92.50)

5 por 100 Amortizable 1920

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 00.00, 0.00, 97.00, 97.00, 97.00)

5 por 100 Amortizable 1917

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 96.75, 00.00, 96.70, 96.60, 96.60)

Cédulas Hipotecarias

Table with 2 columns: Series (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and Price (92.00, 100.50, 110.00)

Ayuntamiento de Madrid

Table with 2 columns: Series (Empréstito 1968, Interior 5 por 100, Ensanche 4.5 por 100, D. Ovar 4.5, V. M. 1914, V. M. 1918, V. M. 1922) and Price (00.00, 00.00, 00.00, 0.00, 00.00, 87.50, 00.00)

Acciones

Table with 2 columns: Series (Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Central, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvía) and Price (567.00, 000.00, 155.00, 170.00, 0.00, 48.50, 237.00, 100.00, 96.00, 36.50, 000.00, 51.50, 3.10, 82.0, 136.00, 78.90)

Moneda extranjera

Table with 2 columns: Series (Fr. cos., Dólares esterlinas, Francos suizos, Libras, Dólares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses) and Price (35.70, 33.10, 000.00, 28.10, 6.82, 35.64, 0.00, 0.00, 0.00)

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 71,95; Exterior, 85,05; Amortizable 5 por 100, 97,00; Nortes, 383,75; Alicante, 352,50; Andaluces, 000,00; Orenses, 18,20; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 35,70; Libras, 33,11; Dólares, 6,815.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 135,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 398,00; Resinera, 184,00; Papelera, 84,50; Norte España, 381,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 1,655; Banco Vizcaya, 0,00,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 49,00; Banco Central, 85,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Saborero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Munda, ca., 00,00; H. Ibérica, 000,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000; 00 Nortes, 00'00; Alicante, 00,00; Río Tinto, 398.5 Río de la Plata, 116,00; Pesetas, 250, 50; Libras, 92, 70; Dólares, 19, 09; Francos Suizos, 369,00; Corcheas, 56, 40; Francos Belgas, 97,00; Liras, 78,45; Coronas Suecas, 510,00; Coronas Noruegas, 323,50; Coronas Dinamarquesas, 360,00; Coronas Austríacas, 26,90; Florines, 767,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 43 31.

Los fondos públicos están sostenidos, mejorando la partida de Interior cinco céntimos, al quedar a 71,10.

Siempre bajando las acciones del Banco de España, que ultiman a 567.

De las industriales no varían las azucareras, estando sostenidas las ferroviarias. El Consejo de Administración del Norte de España acordó hoy un dividendo de 28 pesetas por acción, libre de impuestos.

La suscripción a 40.000 acciones de la Compañía Telefónica de España, ha quedado totalmente cubierta.

Los francos bajan de 35,90 a 35,70; las libras de 33,15 a 33,10 y los dólares, de 6,835 a 6,82.

Actuación del Directorio

Manifestaciones del presidente.—El Consejo de anoche.—La referencia de lo tratado en el mismo.

A las seis y cuarenta y cinco llegó ayer a la Presidencia el marqués de Estella para asistir al Consejo del Directorio.

—Aunque la jornada—manifestó Primo de Rivera a los periodistas con referencia a su viaje por Andalucía—ha sido más bien de turismo, he podido documentarme acerca de diversos problemas, entre otros, el del aceite, producto que ha perdido algunos mercados, quizá por la mezcla, acaso por otras causas, pero que de cualquier modo es menester solucionar para reponer el vigor de esa riqueza nacional.

Ya conocerán ustedes todos los actos celebrados con motivo del viaje regio.

Las impresiones que Su Majestad recogió en su visita a la Fábrica de Pirotecnia Militar, y las que yo experimenté en la que hice a la Universidad, fueron sobremedera gratas.

Lo mismo en Sevilla que en Jerez y en Huelva existe el mismo ambiente de tranquilidad que en el resto de la nación.

La situación de Marruecos y el estado de la Hacienda, que ha experimentado un alza de 38 millones, son motivo de satisfacción. Unicamente apremia la lluvia. Las cosechas de habas y cebadas se recogerán, aunque llueva, con mermas, cuya importancia frustrará el beneficio. Pero si el agua viene pronto se obtendrán buenas cosechas de trigo, avena, maíz y otros productos.

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborales, es el siguiente:

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50).—De ocho de la mañana a dos de la tarde, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

DESDE LOS TEATROS

La cartelera de hoy

ALKAZAR.—Tarde, no hay función. A las diez y tres cuartos (ordinaria), El collar de Afrodita, por el señor Maynou. Butaca, siete pesetas.

PRINCESA.—Compañía francesa de mademoiselle Franco-Ellys.—Sexta y última función de abono.—Despedida de la compañía.—A las seis, Les chevaux de bois.

LARA.—Compañía Cobena Oliver-Ma-ximino.—A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

A las diez y media, La nena.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, Jugar con fuego.

A las diez y media, Don Quintín el Amargao o El que siembra vientos...

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y cuarenta y cinco, La mujer «chic» y los Hermanos Villiams.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Los campañeros.

A las diez y media, Mi tía Javiera (tarde y noche, precios populares).

ro si el agua viene pronto se obtendrán buenas cosechas de trigo, avena, maíz y otros productos.

Por nuestra parte, ponemos la mejor voluntad para remediar el problema agrícola.

Ya habrán ustedes leído una nota relativa a la colocación de braceros en las haciendas y cortijos. En Arcos de la Frontera se han colocado 100 y en Carmona 150. En conjunto, ascienden de 8.000 a 9.000 los trabajadores que cobrarán jornal.

En Córdoba hemos recibido también muestras de satisfacción por el decreto de canalización y riegos.

Y no hay nada más, señores. Trataremos ahora con tiempo de la situación de África y de todo, porque hoy no asistirán subsecretarios.

—Hemos examinado—dijo anoche el presidente del Directorio a la salida del Consejo—las quejas que nos llegan, relativas al servicio de Teléfonos, que funciona muy mal. Se girará una visita de inspección y se tomarán medidas de rigor para corregir las deficiencias, pues no merecía la pena haber hecho un esfuerzo y un contrato para toda España para que el servicio esté peor que antes.

El general Vallespinosa confirmó estas manifestaciones del presidente, diciendo que a los informes personalmente recibidos por aquél, añadieron en el Consejo algunos vocales los que conocían por otros conductos.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, número 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vacaciones escolares, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vacaciones escolares, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

DESDE LOS TEATROS

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media y a las diez y media, Don Quintín el Amargao.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Agua, azucarillos y aguardiente y Cava lloriza rusticana.

A las diez y cuarto, La montería (re-estreno).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Encarnita Daza, Carmen Montañó, Los Titos, Candelaria Arys (despedida), Sombras en relieve, Laura y Victoria Pinillos, Esteso, Lepe y Mimi (modas).

NOVEDADES.—A las siete, sencilla, Elenita España, Elvira Coppelia, Conchita Dorado y Pepe Medina.—A las diez y media, especial, Elenita España, Elvira Coppelia, Troupe Teruel, Conchita Dorado, Resurrección Quijano y Pepe Medina.

EXPOSICIÓN CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierta de cinco de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde, primero, a pala: Izaguirre y Cantabria contra Gallarta II y Unamuno.

Segundo, a remonte: Jurico y Aramburu contra Lasa y Tacolo.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7. MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS :
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 -M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

"Hupfeld"

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.— ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.— EXPORTACION A PROVINCIAS



José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

Anúnciese
-- en este periódico

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FERBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor
ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA



PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.— Laboratorio: Pto. de Valdecañas

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.— Puerta de Moros, 5
Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 4-45 M

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.